

Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение
“Кузбасский техникум архитектуры, геодезии и строительства”
(ГАПОУ КузТАГиС)
“Земельно-имущественные отношения”
Основы экономической теории

Тема: "Роль профсоюзов на рынке труда"

Выполнила: Гурова А.В.
Группа: 201-ЗИО
Проверила: Ячменева О.М.

Кемерово 2021г.



Содержание

Введение

1. Понятие профсоюзов. Их задачи и функции
2. Классификация прав профсоюзов
3. Гарантии прав профсоюзов
3. Роль профсоюзных органов на рынке труда

Заключение

Список использованной литературы


Введение

Профессиональные союзы, «профсоюзы» - массовые организации, объединяющие трудящихся, связанных общими интересами по роду их деятельности на производстве, в сфере обслуживания и культуры. Возникли в эпоху капитализма в процессе борьбы пролетариата против капиталистической эксплуатации, за повышение жизненного уровня и улучшение условий труда рабочих. Изучение исторического опыта профессионального движения обогащает знания о целях и задачах профсоюзов, основных направлениях и методах их деятельности, помогает занять правильную позицию во взаимоотношениях с работодателями. Профсоюзное движение - это деятельность профсоюзов в международном масштабе, преследующая определенные цели.

Понятие профсоюзов. Их задачи и функции

Профессиональные союзы - исторически сложившаяся организационная форма объединения трудящихся. Как общественное явление они представляют собой многообразную и сложную систему отношений и связей внутреннего и внешнего характера. Профессиональные союзы входят в политическую систему общества как специфическая общественная организация со своими задачами и функциями, определяемыми их уставами. **Основные задачи** профсоюзов связаны с осуществлением их главной функции - защиты прав и интересов работников в сфере труда и связанных с трудом отношений. Именно с этой целью профсоюзы возникли, для этого в них объединялись и объединяются трудящиеся. Право каждого на объединение в профсоюзы, их создание для защиты своих интересов прямо закреплено Конституцией РФ.





Функции профсоюзов - это направления их деятельности. Так как профсоюзы возникли для защиты прав и интересов работающих, поэтому их главная функция-защитная.

Потребность защиты прав и интересов работников в сфере труда особенно актуальна в современный период, обнаживший социально-экономические противоречия. Отношения профсоюзов с работодателями по социально-трудовым вопросам регулируются трудовым законодательством на всех уровнях социально-партнерских отношений, начиная с производства и заканчивая федеральным уровнем, при этом используют свою защитную функцию, а также вторую их важную функцию - представительства интересов работников. Для эффективного осуществления этих функций государство закрепило за профсоюзами ряд прав и гарантий в нормотворчестве, право применения и контроле за соблюдением законодательства о труде и правил по охране труда.

Классификация прав профсоюзов

Права профсоюзов классифицируются по ряду признаков:

- по их положению в системе прав данной организации;
- по степени общности;
- по степени самостоятельности;
- по формам реализации;
- по содержанию (кругу вопросов, решаемых профсоюзами или с их участием);
- по кругу лиц, чьи права и интересы вправе представлять и защищать профсоюзы.

Классификация по положению в системе прав позволяет соотнести каждое право в зависимости от того, каким органом это право закреплено: в федеральном законе или законе субъекта РФ, в соглашении или коллективном договоре. Классификация по степени общности позволяет выделить общие для всех профсоюзов права, предоставленные определенным профсоюзным органам.

Классификация прав профсоюзов по степени самостоятельности позволяет подразделить их на права:



В действующей Конституции РФ право профсоюзов на законодательную инициативу отсутствует.

Гарантии прав профсоюзов

Юридические гарантии, являясь элементом общей системы условий, средств и способов обеспечения прав профсоюзов, имеют относительно самостоятельное значение. Они обеспечивают реализацию прав профсоюзов и выполнение встречных обязанностей, и занимают в связи с этим особое место в регулировании общественных отношений

Юридические гарантии - это такие государственно-правовые средства, которые охраняют и защищают права профсоюзов от нарушений со стороны работодателей, их объединений, органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, дают возможность профсоюзам беспрепятственно осуществлять свои правомочия.

Юридические гарантии в основном направлены на обеспечение любого правомочия профсоюзов. Среди них есть гарантии:

- общего действия, обеспечивающие реализацию прав всех профсоюзов и прав, специализированных по признакам субъекта и содержания;
- направленные на обеспечение использования прав самими профсоюзами;
- на охрану и защиту от нарушений со стороны работодателей, органов исполнительной власти, органов местного самоуправления.

Охрана прав профсоюзов - это предупреждение их нарушения путем устранения причин, влекущих эти нарушения, принятие мер, побуждающих обязанного субъекта к выполнению обязанностей, устранение препятствий на пути реализации прав.

Защита состоит в принятии принудительных мер к реализации и восстановлению нарушенного права, наказании правонарушителей.

Роль профсоюзных органов на рынке труда

Важную роль на рынке труда играют профсоюзы. Цель профсоюза – максимизация зарплаты своих членов, улучшение условий их работы и получение дополнительных выплат и льгот. На конкурентном рынке профсоюзы действуют двояким образом: они стремятся либо к повышению спроса на труд, либо к ограничению предложения труда.

Повышение спроса на труд достигается путем увеличения спроса на продукт (реклама).

Повышению спроса на труд способствует также рост эффективности и качества труда.



В результате повышения спроса на продукт кривая спроса сдвигается вверх. Если кривая предложения имеет положительный наклон, то это приводит к росту занятости и увеличению зарплаты, т.к. точка равновесия сдвигается вправо вверх с E_0 до E_1 . Чем менее эластична кривая предложения, тем больше увеличится зарплата при незначительном росте числа занятых. Чем более эластична кривая предложения, тем меньше возрастет зарплата, но больше увеличится занятость.



Рост зарплаты может быть достигнут и ограничением предложения труда. Этого можно добиться запретом или уменьшением объема сверхурочных работ, сдерживании иммиграции иностранных рабочих. В результате этих действий кривая предложения сдвигается влево, что приводит к сокращению количества занятых и повышению их зарплаты. Чем менее эластична кривая спроса на труд, тем выше поднимается зарплата при незначительном сокращении занятых. Чем более эластична кривая спроса на труд, тем незначительнее будет рост зарплаты и существенно увеличение безработицы.

Заключение

Повысить спрос на труд профсоюзам достаточно сложно: они не обладают особенно большими возможностями влияния на рынки товаров, откуда приходит спрос на рынок труда. И, тем не менее, один из способов решения такой задачи достаточно реален. Профсоюзы выступают за ограничение ввоза в страну импортных товаров. Это аргументируется тем, что если сократить импорт, то спрос на отечественные товары возрастет, а затем улучшатся условия для роста численности и зарплаты на внутреннем рынке труда.

С таких позиций выступают и российские профсоюзы, особенно в легкой промышленности, которая сильно страдает от импорта фирмами товаров из Китая, Турции и др. Однако такая позиция ведет к ослаблению конкуренции на внутреннем рынке, снижается качество продукции, сокращаются возможности продать ее в другие страны, а значит - и спрос на труд для ее изготовления.

Список использованной литературы

1. Экономическая теория: учеб. для вузов / под ред. В.Д. Камаева. - 13-е изд., перераб. и доп. - М.: Владос, 2007.
2. Абель Э., Бернанке Б. Макроэкономика. СПб.: Питер, 2008.
3. Агапова Т.А., Серегина С.Ф. Макроэкономика: учебник. М.: Маркет ДС, 2009 (Университетская серия).
4. Макроэкономика. Теория и российская практика: учебник / под ред. проф. А.Г. Грязновой и проф. Н.Н. Думной. М.: КНОРУС, 2011.
5. Мэнкью Н.Г. Принципы макроэкономики. СПб.: Питер, 2010.
6. Нуреев Р.М. Экономика развития: модели становления рыночной экономики. Учебное пособие. М.: НОРМА-М, 2008.